Verslag bewonersavond Asfaltcentrale Twente 1 november 2022 

Welkomstwoord door de Burgemeester
-	Toelichting resultaten metingen
-	Wat zijn uw vragen? 
-	Wat is het vervolg?

Presentatie Omgevingsdienst Twente 
Onderdeel Geur 
Uitleg percentielwaarden, genoemd in de vergunning: de geurconcentratie uitgedrukt in het 98- percentiel geeft aan dat gedurende 2 procent van de tijd de geurbelasting (de betreffende geurconcentratie) wordt overschreden. Gedurende 98% van de tijd wordt de geurconcentratie niet overschreden. Dit geldt voor 99,99-percentiel net zo. Gedurende 0,1% van de tijd zal er dan een overschrijding zijn van de geurconcentratie. Gedurende 99,99% van de tijd is er geen sprake van overschrijding van de geurconcentratie. Op de avond zijn de resultaten van de geurmeting uit 2021 gepresenteerd. Deze meting is, evenals de eerdere uitgevoerde metingen, vrijwillig uitgevoerd door ACT. Uit de meting blijkt dat de 98-percentiel niet wordt overschreden maar dat er een overschrijding van de 99,99-percentiel is op 1 van de beoordelingspunten.
De toename van het aantal geurklachten heeft ertoe geleid dat de ODT recent is gestart met het doen van geurwaarnemingen. Daarbij is gedurende 4 weken 2 x per week op een aantal vaste punten een waarneming verricht. Deze waarnemingen in combinatie met de klachten moeten een indicatie geven of het aanvaardbare geurhinderniveau wordt overschreden. Vervolgens kan dan de ACT worden verplicht om een nieuw geuronderzoek uit te laten voeren. Overigens heeft ACT aangegeven dat nog dit jaar op 6 december een nieuwe geurmeting uitgevoerd gaat worden.
Uiteindelijk zal ook de omgevingsvergunning van het bedrijf voor dit onderdeel geactualiseerd moeten worden.
Vragen onderdeel Geur
Hoe groot is de tijdspanne waarvoor de geurconcentratie geldt? 
Een volledig jaar. Dat is 8736 uur waarvan 2% van de tijd de geurconcentratie mag worden overschreden. Voor piekemissie wordt de 99,99-percentielwaarde aangehouden en mag de geurconcentratie slechts 0,1% van de tijd worden overschreden.
Weet het bedrijf vooraf dat er wordt gemeten en zo ja, kunnen ze daar dan niet de productie op aanpassen?
Ja, het bedrijf weet vooraf dat er wordt gemeten. De meting vindt echter plaats door een geaccrediteerd bureau en er worden vooraf afspraken gemaakt over de meetomstandigheden. De meting moet plaatsvinden bij een representatieve productie. Alle parameters waaronder de meting plaatsvinden worden vastgelegd en gecontroleerd.

Kan er ook een betere link gelegd worden tussen klachten – soort productie – metingen?
Daarvoor is het van belang dat de klachten ook worden doorgegeven aan de ACT. Zij kunnen dan controleren welke productie er op het moment van de klacht heeft plaatsgevonden en kunnen dan kijken of daar specifieke maatregelen op genomen kunnen worden. Een directe link naar metingen is lastig te maken.
Wat wordt er gedaan met de klachtmeldingen en wat hebben de afgelopen meldingen opgeleverd?
Klachten worden geregistreerd door ODT. Als er een toezichthouder beschikbaar is wordt er direct ter plekke getracht te achterhalen waar de klacht van afkomstig is en of deze gegrond is. Door de geregistreerde meldingen is er een beeld gemaakt van de locaties waar veel klachten optreden. Op deze locaties wordt sinds een maand door 2 toezichthouders geurwaarnemingen verricht met het doel om vast te stellen, in combinatie met de geregistreerde klachten, of het aanvaardbaar geurhinderniveau wordt overschreden.
Wordt de piekbelasting ook gemeten?
Nee, deze wordt niet gemeten. De gemeten geurconcentraties worden in een model gevoerd en daaruit volgt de geurbelasting in de omgeving voor de 98- en 99,99 (piek)-percentielwaarden.
Hoe kan het dat na de vakantieperiode de overlast zo sterkt is toegenomen?
Er is een korte periode een bitumensoort gebruikt afkomstig van een andere leverancier. De eigenschappen van deze bitumen waren hetzelfde, maar de geur die daarvan afkwam was aanzienlijk sterker. ACT heeft deze bitumen opgemaakt, maar zal deze in het vervolg niet meer gebruiken.
Kan geur ook continue gemeten worden?
Dat is technisch niet mogelijk.
Waar vinden de geurmetingen plaats?
Er wordt gemeten aan alle relevante geurbronnen. Naast de schoorsteen betreft dit ook het verladen van asfalt in vrachtwagens en de opslagtanks van bitumen.
Waarom worden vrachtwagens met asfalt beladen met open deur. Het sluiten van de deur kan een snelle oplossing zijn om geuremissie naar directe omgeving te verminderen. 
Dat is inderdaad juist. Daarom gaat ACT uitzoeken of dit met een verbouwing opgelost kan worden.
Onderdeel Lucht 
Op 13 juni 2022 zijn emissiemetingen uitgevoerd door de Omgevingsdienst Regio Nijmegen. Resultaten zijn vastgelegd in een rapportage die beschikbaar is op de website. Uit de meting is gebleken dat de emissie van polycyclische aromatische koolwaterstoffen (PAK) voldoet aan de eisen uit het Activiteitenbesluit milieubeheer. Ook de emissie van individuele koolwaterstoffen (tolueen, benzeen en formaldehyde) voldoen aan de eisen uit het Activiteitenbesluit milieubeheer.
Op basis van de verspreidingsberekeningen blijkt verder dat van de gemeten emissies aan benzeen en naftaleen de bijdrage op leefniveau relatief laag zijn (in verhouding tot de reeds aanwezig achtergrondconcentratie vanwege oa verkeer en houtstook).
In het voorjaar van 2023 gaan weer nieuwe emissiemetingen plaatsvinden. Ook moet de vergunning van het bedrijf op dit onderdeel geactualiseerd gaan worden.

Vragen onderdeel Lucht
Hoe zit het met achtergrondconcentraties? 
Die zitten in het gebruikte rekenmodel.
Is benzeen schadelijk als je wordt blootgesteld aan piekbelasting benzeen? 
Nee, dat levert geen risico op volgens GGD. Alleen langdurige blootstelling aan hoge concentraties benzeen kunnen schadelijk zijn. 

Presentatie ACT
De asfaltcentrale geeft nogmaals een toelichting op haar productieproces en de maatregelen die zij willen treffen om de overlast naar de omgeving te verminderen.
Benzeen wordt momenteel ook continue gemeten door asfaltcentrale.
Vragen ACT
Waarom is het proces niet stilgelegd bij de verkeerde bitumen?
ACT heeft er op dat moment voor gekozen om de voorraad weg te werken en de bewuste bitumen niet nogmaals te bestellen/gebruiken.
Zit er verschil in geuremissie tussen nieuw asfalt en hergebruikt asfalt? 
Bij de geuremissiemetingen is zowel nieuw asfalt als PR asfalt geproduceerd. Er is slechts een beperkt verschil in geur gemeten.
Hoe zit het niet waarneembare stoffen? 
Onderzoek richt zich nu vooral op de bekende zeer zorgwekkende stoffen (ZZS). Hierbij wordt ook gewerkt met een vermijdings- en reductieprogramma.	
Is onderzocht of LTA asfalt minder emissie opleveren?
Dit moet nog onderzocht worden, maar is wel de verwachting.
Hoofdprobleem is locatie. Kan de centrale niet verplaatst worden? 
De burgemeester geeft aan dat verplaatsing op dit moment niet aan de orde zolang ACT zich aan de vergunning houdt.

Afspraken voor het vervolg: 
-	Op de website www.hengelo.nl/asfaltcentrale staat relevante informatie en er zullen updates geplaatst worden door de gemeente; 
-	Klachten moeten altijd bij de ODT gemeld worden. Gegevens hiervoor staan op de bovengenoemde website;
-	Omwonenden kunnen daarnaast rechtstreeks contact met ACT opnemen als er klachten zijn. Dit zorgt er ook voor dat ACT een beeld krijgt van klachtenpatroon. ACT houdt een logboek bij van de klachten en zorgt ervoor dat deze ook voor ODT beschikbaar is;
-	er gaat een nieuwe geurmeting plaatsvinden. De resultaten van de meting worden ook gedeeld via de website 
[bookmark: _GoBack]-	Er komt een vervolgoverleg in een kleinere setting als deze avond. Hiervoor wordt contact opgenomen met het overleg dat reeds bestaat over industrieterrein Zuid.
